

母亲的人生金句

丁东



今年82岁的母亲，精神矍铄，乐观开朗。母亲虽说没上过学，大字不识一箩筐，却见多识广，通情达理。那些伴其一生、满是土味、富含哲理、耐人寻味的人生金句，成了我们姐弟受益一生的口头真理、传承后代的宝贵财富。

“吃饭伸懒腰，将来好不了。”母亲对我们一向要求甚严，不放过任何小节。小到坐姿、站相，大到做事、待人，都有讲究，不许任性而为、缺失礼貌。就拿吃饭来说，就有一堆不成文的规定：诸如人不齐、不动筷；身坐正、拒耍闹；手扶碗、慢嚼咽；好吃食、懂谦让；八成饱、停吃喝；吃饭毕、收碗筷等。她尤其不能容忍我们吃饭时不经意做出的叹气或伸懒腰的行为，轻则大声呵斥，重则筷子敲头。在她看来，吃饭叹气或伸懒腰，是一种懒惰的行为。连吃饭都感到厌倦、感觉劳累的人，将来能有个好？

“一起吃喷喷香，一人吃烂牙床。”这一金句形象生动、语意简明。母亲经常

常拿它教我们要摒弃自私之心、学会与人分享。在金句的潜移默化下，我们自小便养成了不吃独食的习惯。记得我参加工作那年，因家庭困难买不起自行车，姐姐宁愿自己步行上班，也要把她那辆飞鸽牌自行车让给我。

“不蒸馒头争口气。”这句话的意思是做事要有韧劲、做人要有骨气。在我们姐弟中，我在青春期最为叛逆，常为一些小事与父母怄气。初二那年，我与几位不想读书的“朋友”玩到了一起，经常逃学，沉迷于扑克牌游戏，学习成绩急速下滑。一天下午，有所察觉的母亲终于在邻村一间废弃的粮仓中把我逮个正着。回家后，母亲没打我，也没骂我，只是一个劲地对我说：“不好好读书，你对得起自己的良心吗？不蒸馒头也要争口气啊！”说着说着，潸然泪下。母亲的泪水戳中了我心底的柔软处，让我幡然醒悟，悔恨不已。多少年来，每当生活、工作遇到挫折，我便会想起母亲

这句话，进而在心中激起无穷的奋进动力。

“不怕慢，只怕站。”个子矮小的母亲，浑身充满了永不放弃、永不服输的韧劲。20世纪80年代初，父亲外出打工，姐姐进厂当学徒，5亩多地就这样扔给了母亲。插秧时节，整地、灌水、耙田、拔秧……所有的农活，由母亲一个人扛。实在忙不过来了，她把13岁的我、10岁的弟弟拉到水田，手把手教会我们插秧。在我看来，插秧是天底下最累的活。不到一个时辰，人便腰酸背疼，累得直不起身来。看身后白茫茫一大片水田，我和弟弟插一会，站一会，怨声连天，裹足不前。母亲见状，大声笑道：“知道粒粒皆辛苦了吧！不怕慢，只怕站。只要不放弃，再难的事也能做成；只要不停步，再远的路也有尽头。”母亲的话，让我们别无选择，唯有咬牙坚持。她以她独特的方式，给两个儿子上了一堂人生哲理课。

“不是你的财，不落你的袋。”这是母亲常挂在嘴上的一句话。穷归穷，母亲却并不看重钱财，从不斤斤计较。但凡与乡邻、亲戚发生借贷、人情往来，都账目清楚。还钱时加上利息，还人情时涨上两成。16年前，母亲听说我升了职，那一年吃年夜饭，她严肃而郑重地对我说：“现在日子好了，要好好珍惜，千万不能犯错。一定要记住‘不是你的财，不落你的袋’这句话。”这些年，我谨记母亲教诲，牢牢坚守底线，不越雷池半步。

家庭是成长的第一空间，母亲是人生的第一导师。法国作家罗曼·罗兰说：“生命不是一个可以孤立成长的个体。它一面成长，一面收集沿途的繁花茂叶。每一分每一寸的日常小事，都是织造人格的纤维。”母亲那些凝练人生智慧的金句，就如那些影响孩子心灵、塑造孩子人格的家训家风，能量无与伦比，价值无法估量，照亮了我们的前程，更需要我们一代代传承下去。

书归何处

李世勇

在城市一隅，黄葛树叶在风中盘旋而下，91岁的周先生陷入沉思。周先生经营一家小书店30多年，他的私人藏书已达上万册。周先生的忧虑在于，一旦他离世以后，他的这些宝贝藏书又归何处？酷爱读书的王先生也有着同样的忧虑，他喜欢藏书，但每当后人来到老人堆满书的逼仄房间，他们对老人这些藏书的安置又有轻微的抱怨。

作家老贺也对家里大量的藏书有过烦恼。“买书如山倒，读书如抽丝”，有一些书也是冲动之中买下的，买来之后却只是翻了翻，但又舍不得扔掉。后来，他学会了“断舍离”，就是每买一本新书，就要送出一本旧书给友人。送旧书时，贺先生都要反复斟酌，把这些带着家里体温的藏书送出去，相送时有着一种郑重的托付。书，向来是在有缘人之间来来往往。

只有痴迷于读书的人，才明白对藏书那种埋在心里的感情。大凡读书之人，都有一个书房。书房，对于一个读书人来说，就好比将土收藏兵器、古玩之人收藏古董。

我隐身于这个城市，算是一个读书人。在这个城市，我已经搬了五次家，每一次搬家，不是粮草先行，而是把书房里的藏书先运抵我的新家。我发现，只有藏书先行抵家，好比灵魂预先到达，在新房子里看到那些藏书安然落放，一颗悬浮的心才稳妥下来。我寄寓在城里的客栈，常常感觉自己是

一个没有故乡的人，这些随着我迁移的书，就成为我的精神故乡。

我一页页抚摸过的那些书，在夜雨淅沥里，在西窗红烛下，在爱人一旁均匀的呼吸中，都带着我的体温。精神世界的奔走和飘摇，大多是阅读赋予我的。这些年来，我通过阅读，觉得抵达了世界的中心，也被抛弃在了世界的荒野。许多年前，我就落下一个毛病，读一本好书时，我就要灭灯，在床头点燃烛光，这成为一种精神上的仪式了。只有在烛光跳跃下，我的阅读，才是那么秋水微澜春水荡漾。而当我读到特别动情处，我就要张开双臂，去拥抱我的亲爱之人。

许多藏书人，都有一种苦恼：到底要把这些书藏多久？就好比一个重情重义之人，去承诺对一个人的爱，也许就是一辈子。因为那些藏书，也许就是一个人一生游走的世界，灵魂上的全部行李。我见过一个藏书的学者，他在病榻前一交代，把那些藏书分别捐给图书馆和友人。但他还是放心不下，拖着虚弱之极的身体回家，摩挲着一册册藏书，一册册地交代，送给哪些人，送到哪个地方。最后，他交代完了，回到医院，安然长逝。

在浙江的天一阁，当我面对那座古老沧桑的藏书楼时，一瞬间，我突然感觉，这是天下读书人收藏的故乡，一个有着灵魂史的浩瀚故乡。

书归何处？或许它们真正归隐的地方，是在世代相传的读者心中。

中国南方电网

CHINA SOUTHERN POWER GRID

95598 万家灯火 南网情深

24小时供电客户服务热线 | <https://95598.gz.csg.cn/>

温馨提示：一周停电早通知

为了提高电网供电质量，贵阳市2024年7月23日—7月27日将对以下线路进行计划检修停电，请广大客户做好停电准备，对此给您造成的不便，我们表示深深的歉意。

区域	停电日期及停电时间(小时)	停电线路	停电影响的主要路段及客户
两岔区域	7月26日 08:00-20:00	10千伏青山线25#开关后段	棋矿村、旭东路部分区域：辉矿村3号变、4号变、5号变、6号变、7号变、7号单相变、10号变、10号单相变、11号变、12号变等
乌当区域	7月25日 08:00-23:30	10千伏叶钱线新街变新泉路401开关箱土出012开关后段	沿山路片区、蔡工坪片区
	7月26日08:00 7月27日08:00	10千伏石塘线狮子岩变幼儿园601开关至10千伏石塘线52-18号杆19刀闸后	新坝供电站片区
青岩区域	7月24日 08:30-18:30	10千伏新街线塔子井变	塔子井
	7月24日 09:00-19:00	10千伏新街线中寨变	中寨
	7月24日 09:00-18:00	10千伏新街线高塘变	高塘
	7月25日 08:00-22:00	10千伏新街线金钟变	金钟
	7月25日 08:00-22:00	10千伏新街线河公变	河公
	7月26日 08:00-22:00	10千伏卫清线青枫分变4号杆F02开关后段	竹林寨

南方电网贵州贵阳供电局